

中央全力支持港撲滅火災 促想方設法做好搜救及安撫工作

特區政府宏福大火救災善後顯擔當



圖為關愛隊向受火災影響的居民發放禦寒物資。 資料圖片



●香港社會各界同舟共濟、守望相助。圖為大埔社區中心義工分派物資。 資料圖片

香港特區行政長官李家超今次赴京述職匯報特區情況，大埔宏福苑大火是其中一個議題。這場突如其來的火災於上月26日發生，國家主席習近平高度重視，第一時間了解火災救援和人員傷亡等情況，指示中央政府駐香港聯絡辦負責人向李家超轉達他對遇難人員和殉職消防員的哀悼、對遇難者家屬和受災人員的慰問，要求中央港澳辦、中央政府駐香港聯絡辦支持香港特區政府全力以赴撲滅火災，想方設法做好人員搜救、傷員救治、善後安撫等工作，有關部門和地方提供必要援助，努力把火災傷亡損失降到最低。香港特區政府亦迅速啟動應急救援機制，中央政府駐香港聯絡辦已成立應急專班，與特區政府密切溝通，全力支持做好救援工作。

●香港文匯報記者 張弦

特區政府災後全面動員，各部門迅速反應，各司其職，成立調查及規管工作組、緊急支援及募捐工作組以及應急住宿安排工作組，積極推展工作，在安置、物資、醫療等全方位支援受影響居民，亦就火災成立獨立委員會，審視肇因和相關問題，防止同類悲劇再次發生。

跨部門救災面面俱到

多個部門參與火災善後工作，其中大埔民政事務處第一時間開放9個庇護中心支援災民，大埔那打素醫院、沙田威爾斯親王醫院和北區醫院亦設立跨部門援助站，並動員大埔和沙田的關愛隊協助，民安隊配合庇護中心的工作。警方一度出

動逾1,000名警務人員維持秩序、協助救援和提供緊急支援，協調居民疏散及交通安排。另設傷者查詢熱線，社署「一戶一社工」為受影響家庭及有需要人士提供適切支援。

房屋局等亦即時安排過渡性房屋等安置災民，房協及其他機構提供單位讓災民入住，法援署成立特別專責組，推出一系列支援措施，全力協助居民及其他受影響人士按法例要求申請法援，處理人身傷亡索償、財產損失追討及僱員補償等訴訟及相關事宜。

政府成立「大埔宏福苑援助基金」，截至昨日已收到約34億元外界捐款，連同政府3億元啟動資金，總額達37億元。政府向每個受影響家庭發放1萬元應急補助金和10萬元生活津貼，並向

每位死難者家屬發放20萬元慰問金以及5萬元殯葬金；向所有火災傷者發放受傷補助，留院7天或以上者獲發10萬元，留院6天或以下者獲發5萬元；向所有居住於大埔宏福苑的學生發放2萬元特別補助，供他們重新購置書本、文具、電腦等學習工具，或來往臨時住所及學校的交通費；向在大埔宏福苑工作的建造業工人、清潔工和保安員發放2萬元特別補助，支援他們不能如常開工或需重新添置生財工具的損失；向受僱於大埔宏福苑的外傭發放2萬元特別補助，受傷外傭獲提供5萬或10萬元的補助，不幸身故的外傭則獲逾50萬元法定補償。政府並特事特辦死者的殯葬安排，提供全面協助，按家屬意願以專項形式加快處理。

防微杜漸 推新制抽驗棚網

事後調查方面，政府成立跨部門調查專組調查火警起因及蔓延原因，警方和廉政公署成立聯合工作小組作出全方位刑事調查，事後已有多人被捕。屋宇署及房屋局獨立審查組並針對正進行的工程，要求註冊建築專業人士及承建商提交棚網符合阻燃性標準的報告，並抽樣測試，發展局發現有其他維修工程棚網安全證明疑造假後，即勒令所有工地棚網下架，隨後出台棚網就地抽樣檢查新制度，確保工地使用的棚網符合認可標準。

選舉期間逢火災 高效應變圓滿完成

香港文匯報訊（記者 康敬）12月7日，香港特區第八屆立法會選舉如期舉行並圓滿落幕，90名立法會議員依法產生。這場選舉期間，香港遭遇了大埔宏福苑重大火災事故。當全城籠罩在悲痛陰霾之際，特區政府扛起主體責任，一方面全力開展災後善後工作，一方面以周密部署、跨部門協同與創新舉措確保這場選舉依法、安全、有序地推進，用實際行動踐行憲制責任，彰顯新選舉制度的優越性與香港民主治理的新氣象。

新投票安排關顧各階層

在新一屆立法會選舉工作開展之初，特區政府公布了許多新的投票安排措施，包括投票站數目超過600個，並將投票時間延長至16個小時。因應一些有特定需要的選民群組，如公務員、醫護人員、少數族裔居民等設立專屬投票站，同時為居住於安老院和殘疾人士院舍的選民提供外展投票服務，亦增加了鄰近邊境投票站的數目，為選舉做了充足的準備工作。

面對突如其來的大埔嚴重火災事故，特區政府展現了高效政府的擔當作為，亦展現了行政溫度。行政長官李家超在火災發生當晚，即前往探

望火警中的傷者和受影響居民。他其後會見傳媒時表示，政府做每一件事都是以香港整體利益為依歸，目前香港最重要的工作就是處理好火災撲滅事件，以及之後對需要援助的災民，提供最適切和最全面的幫助，政府已暫停宣傳和推廣選舉的工作，包括選舉論壇等。

隨後，特區政府用了約一周時間穩步落實救災工作。在全力安頓好災民的住宿生活後，李家超在12月2日於行政會議前會見傳媒，宣布原定於12月7日舉行的立法會選舉將如期舉行，之前所定的新便利安排依舊延續，並針對受火災影響的地區進行了快速調整。

涉災票站極速調整

選舉事務處短時間內完成大埔區3個投票站的調整，在政府物流服務署的全力協助，以及在「全政府動員」機制下參與的入境事務處和海關人員，於投票時段內為受影響選民安排免費接駁交通，便利有關選民前往新票站投票。選管會全面和周詳的準備，以及參與選務工作的全體人員與義工等的投入和付出，最終約6小時順利落實點票工作，用嚴密細緻的執行力

抵禦災難帶來的衝擊。這次全力落實救災善後工作與立法會選舉成功舉行的背後，正是今屆特區政府在行政主導下的危機管理以及整體協調能力的體現。

此次選舉是落實「愛國者治港」原則、完善選舉制度後的第二次立法會選舉，161名來自不同界別、專業背景的候選人積極參與90餘場公開選舉論壇與選民見面，又在暫停選舉工程時積極投身救災工作，以高素質的政治修養與人文關懷開展良性競爭，擺脫過去的政治對抗亂象，讓選舉回歸「拼政綱、拼能力、拼實績」的本質。選舉的順利完成，不僅是特區政府治理能力的生動體現，更是香港高質量民主在艱難考驗中穩步前行的有力見證。

選舉圓滿完成之後，李家超強調，這場選舉的順利舉行，體現了選民支持政府災後重建和改革向上的決心，展現市民團結一致、互愛互助的精神。在由治及興的關鍵階段，這場在艱難中完成的選舉既築牢了「愛國者治港」的制度根基，也凝聚起香港共克時艱、共謀發展的強大力量，為行政與立法良性互動奠定堅實基礎，助力香港在災後重建與高質量發展道路上穩步前行。

港創科百花齊放 深度參與灣區建設

香港文匯報訊（記者 姬文風）國家主席習近平會見來京述職的香港特區行政長官李家超時表示，特區政府要主動對接國家「十五五」規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局。

港深創科園即將正式開園

作為香港「北創科、南金融」布局焦點的北部都會區，相關發展已如火如荼地推進。李家超近日指出，河套深港科技創新合作區的香港園區（港深創科園）即將正式開園，而香港亦正全面規劃北部都會區的新田科技城和沙嶺創科用地，以創造更有利的條件，集聚國際創科資源和人才，為香港建設國際創科中心和培育新質生產力提供重要支撐。根據資料，目前香港園區第一期首3座大樓已落成，包括人才公寓、兩座各八層

的濕實驗室大樓，租戶正陸續進駐；另有五座大樓全面鋪開地基及上蓋工程，料2027年起完工。

新田科技城料為港GDP貢獻2500億元

《新田科技城創科產業發展規劃概念綱要》上月公布，將新田科技城由北至南劃分為三大樞紐，並以五個發展階段加上戰略留白區，以支援新興科技產業，期望10年內初步完成產業布局；到完全運作階段，每年將為本地生產總值（GDP）帶來2,500億元或以上的貢獻，提供逾30萬個職位。

15所全國重點實驗室拓展科研合作

在國家支持下，香港15所全國重點實驗室獲批准成立，並在今年7月開始運作。它們會緊密對接國家重大戰略需求，發揮好香港在「一國兩制」下內聯外通的優勢，積極拓展全球科研合

作，為國家高水平科技自立自強和建設香港國際創科中心作貢獻。

與此同時，本屆特區政府已先後推出三個100億元的計劃，分別為「產學研1+計劃」、「新型工業加速計劃」和「創科產業引導基金」。其中，「產學研1+計劃」至今已公布兩輪共49個項目，涵蓋健康及醫藥科學、新材料及新能源、人工智能及機械人、先進製造、中醫藥、計算機科學/資訊科技等領域，推動本港優秀科研成果轉化，總資助金額逾20億元。

深港穗創新集群首登頂

過去一年，李家超多次為香港創科取得的佳績報喜，香港是全球唯一擁有五所百強大學的城市，匯聚海內外科研人才，與大灣區內地城市優勢互補；在9月最新公布的2025年《全球創新指數》中，「深圳—香港—廣州」集群首次排名全球



●皇崗邊檢站設立「應急救援專用通道」確保運載港物資車輛「即到即查、即查即放」。 資料圖片

香港文匯報訊 面對突如其來的火災，國家是香港特區善後工作中最強的後盾。來自粵澳的灣區力量在事故發生後迅速加入，同心馳援香港。救災期間，國家消防救援局指導廣東省消防救援總隊主動對接廣東省委港澳辦和香港消防處，積極提供人員搜救、戰勤保障等各方面支持。應港方請求，已支援兩架照明無人機、8架雙光偵察無人機、20套機械外骨骼裝備、1,680雙滅火救援靴，並在深圳市羅湖區蓮塘口岸與香港消防處完成交接。

中央援港的物資仍在源源不絕地輸往香港，護目鏡、防水手套等物資分批次運抵香港交付使用。火災發生後，深圳邊檢總站特設「應急救援專用通道」，保障馳援香港救災物資運輸，與深圳多部門共同確保援港救災物資通關「生命線」暢通運行。11月27日至12月3日，深圳海關累計保障超12.9萬件應急救援物資快速通關。

澳門特區政府在宏福苑火警撲滅當天，迅速通過澳門基金會，向香港特區捐助3,000萬港元，支持香港特區用於大埔火災的救援及後續重建工作。

「有錢出錢、有力出力」

灣區內地企業亦第一時間「有錢出錢、有力出力」，例如順豐物流當時開放全港146家順豐站協助運送物資及支援工作，延長服務時間，並設立24小時支援熱線，協助提供免費運輸服務。另外，集團緊急響應大埔火災救援，捐贈2,000萬港元。逾40家廣東養老機構為受災長者提供短期及過渡性住宿服務。

廣東民眾積極響應捐款援助，截至本月1日，廣州市紅十字會已累計接收企業、市民、公益組織等社會各界捐款436萬元人民幣，捐款筆數逾1.3萬筆。廣州市慈善會收到的善款也超過6,500萬港元。廣東省僑界仁愛基金會、省總工會也迅速籌集150萬元人民幣專項資金提供緊急支援。



●河套深港科技創新合作區的香港園區（港深創科園）即將正式開園。圖為模擬圖。 資料圖片

第一；而同月發布的《2025年世界人才排名》中，香港亦升至歷來最高的全球第四，亦為亞洲之冠。

李家超指，此排名持續上升，清楚證明香港於教育與人才培育的努力。值得一提的是，這份人才排名也確認香港在科學領域的卓越成就，使香港在科學領域畢業生指標中位列全球第一。